
   

* B = Beschluss, D = Diskussion, I = Information 1 

Protokoll  

Studierendenratssitzung vom 6. Mai 2019 

 
Datum Montag, 06.05.2019 Zur Behandlung Studierendenrat VSZHAW, Vorstand VSZHAW 

Zeit 18:00 – 19:30 Uhr Zur Kenntnis Generalsekretariat ZHAW, Alumni ZHAW, 
Absolvententag ZHAW, Studentische Vertretung HSV 

Ort Departement N 

Gebäude GD203 

Grüentalstrasse 14 

8820 Wädenswil  

Teilnehmer Studierendenrat: Roland Aebi, Alec Bowen, Özge 
Akkus, Belinda Schneider, Nina Reichmuth, Natalie 
Rotschi, Jonathan Rieder, Kevin Mohammad Yar, 
Andrea Lehner, Adrian Oertig, Leandro Ferrari, Silvan 
Haag, Nicolas Wild, Raphael Kläy, Ilir Morina, David 
Graf, Benjamin Bertalan, Seraina Frazzetto, Alexander 
Züst, Andreas Schori, Michael Ruf, Antonino Licata, 
Timur Erhan, Anastasiya Zharun, Jennifer Obi, Seraina 
Koller, Sara Steiner, Christina Salker, Marina Binggeli 
(Vertretung für Leon Evers). 

VSZHAW: Micha Neumair, Aleksandar Simic, Ilker 
Eryilmaz, Fabian Gämperle, Tamara Bütler, Nico 
Frommherz, Jan Maurer, Kevin Capellini, Kevin Hess 

Entschuldigt Omar Zeroual, Tanja Kobelt, Reto Tschan, Janick 
Engeli, Alyssia Kugler, Jonas Keller, Alex Erdin, Flavia 
Egli, Timo Gröbli, Lukas Scherrer, Leon Evers, Simon 
Baumgartner, Jonas Rüegge, Sebastian Münchow, 
Valentina Vergallo, Michelle Ischi, Zeljko Antic, Marina 
Good  

Seiten 7 Gäste Pierre Rappazzo (Alumni ZHAW), Emanuel Hitz 
(Alumni ZHAW), Nicolas Caviezel (Q+), Maria Hoegger 
(Nakt). 
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Traktanden 

Nr. Thema Ziel* Verantwortlich 

1 Begrüssung  Micha Neumair 

2 Abnahme des Protokolls vom 25.02.2019 (Vgl. Anhang 1) B Micha Neumair 

3 Vorstellung Alumni ZHAW I 
Pierre Rappazzo 

Emanuel Hitz 

4 
Ersatzwahl Vorstandsmitglied B 

Micha Neumair 

Benjamin Bertalan 

5 Halbjahresabschluss 2018/2019 (Vgl. Anhang 5) I, D Ilker Eryilmaz 

6 Provisorisches Budget 2019/2020 (Vgl. Anhang 6) I, D Ilker Eryilmaz 

7 Partnerschaft Nachhaltigkeitswoche Zürich (Vgl. Anhang 7) D, B Micha Neumair 

8 Begrüssung Neustudierende I Micha Neumair 

9 Institutionelle Akkreditierung I Micha Neumair 

10 Zahlungsprozess Studierendengebühren I, D Micha Neumair 

11 Rückblick FS19 Studierendenrat I Micha Neumair 

12 Stand der Dinge I Alle  

13 Varia I Alle 

14 Verabschiedung ausscheidender Räte I Aleksandar Simic 
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Protokoll 

Nr. Thema Ziel* Verantwortlich 

1 Begrüssung 

Total waren 27 Studierendenräte ab Traktandum 1 anwesend. 
Das einfache Mehr lag bei 14 Stimmen.  

Total waren 28 Studierendenräte ab Traktandum 4 anwesend. 
Das einfache Mehr lag bei 15 Stimmen. 

Total waren 29 Studierendenräte ab Traktandum 11 anwesend. 
Das einfache Mehr lag bei 15 Stimmen. 

Die Traktandenliste wurde genehmigt. 

Stimmzählende: Kevin Mohammad Yar und Roland Aebi 

I Micha Neumair 

2 Abnahme des Protokolls vom 25.02.2019 (Vgl. Anhang 1) 

Beschluss: Einstimmig angenommen 
B Micha Neumair 

3 Vorstellung Alumni ZHAW 

Pierre und Emanuel stellen die ALUMNI ZHAW vor. 
I 

Pierre Rappazzo 

Emanuel Hitz 

4 Ersatzwahl Vorstandsmitglied 

Der Vorstand beantragt die Ersatzwahl des Vorstandsmitglieds 
Lotta Dederer wie folgt: 

Leitung Finanzen: Ilker Eryilmaz 

Beschluss: Einstimmig angenommen 

B 
Micha Neumair 

Benjamin Bertalan 

5 Halbjahresabschluss 2018/2019 (Vgl. Anhang 5) 

Ilker erläuterte den Halbjahresabschluss. 
I, D Ilker Eryilmaz 

6 Provisorisches Budget 2019/2020 (Vgl. Anhang 6) 

Ilker erläuterte das Provisorische Budget, welches in der 
nächsten Sitzung, in seiner definitiven Form, zur Abnahme 
vorgelegt wird. 

Die Frage wird gestellt, was die Unterstützungsbeiträge 
beinhaltet und Micha antwortet, dass dies meist studentische 
Organisationen sind, welche der VSZHAW unterstützt, wie zum 
Beispiel das Hochschulspektakel in Wädenswil. 

I, D Ilker Eryilmaz 

7 Partnerschaft Nachhaltigkeitswoche Zürich (Vgl. 7) 

Micha erläutert, dass langfristige Verträge über einem Jahr dem 
Studierendenrat vorgeleget werden müssen und der 
Assoziierungsvertrag ein solcher ist. Er wird zur Abnahme 
vorgelegt.  

Es kam die Frage auf, ob die Unterstützungsbeiträge aus dem 
Vertrag auch im Budget aufgeführt werden. Was 
selbstverständlich der Fall sein wird. 

Beschluss: Einstimmig angenommen 

D, B Micha Neumair 

8 Begrüssung Neustudierende 

Micha informierte den Studierendenrat darüber, dass der 
Vorstand die Begrüssung der Neustudierenden frühzeitig 
planen muss und falls Anfragen diesbezüglich an die 
Studierendenräten gelangen, sie uns diese weiterleiten sollen. 

I Micha Neumair 
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Angedacht ist, dass der VSZHAW den Neustudierenden immer 
gemeinsam mit der Departementsvert retung vorgestellt wird. 

Auf die Frage nach dem genauen Einbezug der Räte wurde 
erwähnt, dass der Vorstand diesbezüglich noch informiert. 

9 Institutionelle Akkreditierung 

Micha erläuterte den aktuellen Stand der institutionellen 
Akkreditierung. Nach den durchgeführten Fokusgruppen im 
Rahmen der Akkreditierung, haben sich grundsätzlich zwei 
relevante Punkte für die Studierenden rauskristallisiert, auf 
welche die Hochschulleitung ein Augenmerkt richten muss. 

Namentlich handelt es sich hierbei einerseits um die 
Modulevaluationen. Diesbezüglich ist noch wichtig zu 
erwähnen, dass die Hochschulleitung die Überprüfung der 
Modulevaluationen bereits in Auftrag gegeben hat. Ideal wäre 
es, wenn die Departemente auch direkt auf euch als 
Studierendenräte zukommen würde und nicht nur die Meinung 
anderer, parallel zur VSZHAW existierenden, 
Mitwirkungsorgane einholt.  

Dies führt uns direkt zum zweiten Punkt, der Mitwirkung auf 
departementaler Ebene. Diese ist bei der Hochschulleitung 
immer noch in Bearbeitung. Hierbei geht es darum 
Mitwirkungsgremien auf departementaler Ebene der ZHAW zu 
schaffen, welche mit dem VSZHAW übergeordnet verknüpft ist 
und auch gemeinsam mit den Departementen aufgebaut wird. 

Die Rückmeldungen der Studierenden fliessen nun in den 
Selbstevaluierungsbericht ein, welcher im Sommer in eine 
ZHAW weite Validierung geht. Die Studierenden können zu 
allen Themen nochmals eine Rückmeldung geben und die 
bereits diskutierten Rückmeldungen überprüfen. Diesbezüglich 
wird Micha im Sommer auf die Studierendenräte zugehen. 

Fragen zur Akkreditierung können jederzeit an Micha gestellt 
werden.  

I Micha Neumair 

10 Zahlungsprozess Studierendengebühren 

Die Neustudierenden ab HS18 können ihre Semestergebühren 
neu nur noch per Kreditkarte zahlen. Dies ist noch in der 
Pilotphase und weitere Zahlungsmöglichkeiten sind angedacht. 
Ab dem FS20 sollen alle Studierenden im alten System in das 
neue migriert werden. Es ist nicht mehr angedacht mit 
Rechnungen zu arbeiten, sondern nur noch mit 
Direktzahlungen. Wie schätzt der Studierendenrat dies ein? 

Diskussion  

Warum kann man nicht einfach per IBAN/Bankverbindung 
zahlen?  

Dieses neue System ist so aufgebaut, dass es keinen 
Fakturierungsprozess mehr zulässt und mit Direktzahlungen 
arbeitet. 

 

Warum steht auf der Homepage unter Voraussetzungen für das 
Studium nicht drauf, dass man eine Kreditkarte braucht?  

Dies ist ein guter Punkt und wird sicherlich zurückgemeldet. 

I, D Micha Neumair 
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Es geht in dieser Diskussion darum zu schauen ob wir uns 
auch für zusätzliche Alternativen stark  machen sollten. Gegen 

das neue System als solches, werden wir nichts unternehmen 
können. 

Wie läuft der ganze Zahlprozess ab? 

So wie es jetzt im System drin ist, bekommt man circa vier E-
Mails und am Ende noch ein SMS. Nach einer Nachfrist wird 
mach bei Nichtzahlung exmatrikuliert. 

 

Geht auch kein LSV?  

LSV ist dasselbe wie eine Rechnung, bzw. eine Rechnung 
(Fakturierungsprozess) wird ausgelöst, deshalb leider nein. 

 

Was machen die, die keine Kreditkarte haben?  

Es gibt die Möglichkeit ein Prepaid Karte zu kaufen, auf die 
man dann Geld draufladen kann. 

 

Wann wird die ganze Umstellung kommuniziert? 

Von der ZHAW wird noch ein Schreiben folgen. Dieses wird 
Micha vorgelegt, bevor es versendet wird. 

 

Kann man den SMS-Reminder nicht von Anfang an zukommen 
lassen?  

Das können wir gerne so anbringen. 

 

Warum wurde der VSZHAW nicht schon viel früher aktiv, wenn 
diese Systemmigration schon seit Jahren bekannt war? 

Die Vorgänger wurden miteinbezogen, doch diese erachteten 
dies als kein Problem. Da es bereits einige Jahre zurückliegt, 
ist uns leider nicht mehr möglich nachzuvollziehen warum 
genau dies nicht schon viel früher angebracht wurde.  

 

Wie argumentiert die ZHAW diese Umstellung?  

Die Umstellung verbessert den Prozess auch für die 
Studierenden, da diese ihre Semesterbestätigung viel früher 
erhalten. Zudem schafft es Klarheit, ob jemand noch studiert 
oder nicht. 

 

Was sollen wir nun der ZHAW gegenüber anbringen?  

• Es sollte sicher eingebracht werden, dass es nicht sein 
kann, dass man nur die eine Möglichkeit hat, um zu 
zahlen. 
 

• Zu Prüfen gilt E-Rechnung. (Nachtrag Micha Neumair 
am 19.05.19: Es wird leider auch eine Rechnung 
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ausgelöst, was das System nicht zulässt, wurde aber 
als Wunsch angebracht.) 

11 Rückblick Studierendenräte 

Die Departementsvertretungen gaben uns einen kurzen 
Rückblick auf ihre ersten drei Amtsmonate.  

Beim N (Jonathan Rieder) entwickelte sich eine Diskussion 
beim Punkt „Mailflut“, insbesondere bei „Umfrage E-Mails“.  

Aus dem Rat kam der Tipp, dass man die Verteilerliste so 
gruppieren kann und sich einen Umverteilter einbauen kann, 
dass man keine Umfragen mehr reinbekommt. 

I Micha Neumair 

12 Stand der Dinge 

Generalsekretariat 

Aleks erinnerte die Studierendenräte daran, dass alle Anfragen 
gemäss Reglement ausschliesslich über ihn zu gehen haben, 
da er SPOC der Studierendenräte gegenüber dem VSZHAW 
ist. 

Marketing 

Fabian ging noch kurz auf die Campus Agenda ein und dass er 
noch Statements für die Vorstellung der Räte benötigt. 

Studitreff 

Living library Event findet am 09.05 in Wädi statt. 

Präsidium 

Umfrage zu Umsetzungen von alten HSV Anträgen im Sommer. 

HSV Thema Studentisches Gesundheitsmanagement. Micha 
bittet die Studierendenräte am Flipchart die Wichtigkeit der 
Themen zu kennzeichnen.  

I Alle  

13 Varia  

Nächste Sitzungen:  
 

• 30.09.2019 um 18.00 Uhr in Winterthur 
02.12.2019 um 18.00 Uhr in Zürich 

I Alle 

14 Verabschiedung ausscheidender Räte 

Aleks verabschiedet die unten aufgeführten Räte, welche 
diesen Sommer ihr Studium beenden und uns somit verlassen.  

• Ilir Morina (T)  
• Simon Baumgartner (T) 
• Lukas Scherrer (W)  
• Timo Gröbli (W)  
• Valentina Vergallo (W)  

Zeljko ist zwar auch fertig, doch da er seinen Master auch an 
der ZHAW machen wird, bleibt er noch bei uns und wird neu 
den Sitz des Master Studiengang Banking und Finance 
besetzen. Auch wird er währende des Auslandaufenthalts von 
Timur seine Stellvertretung als Departementsvertretung 
übernehmen. 

I Aleksandar Simic 

 
  




